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Становлення України як незалежної, де-
мократичної держави визначає потребу про-
тидії соціальним явищам, які негативно 
впливають на розвиток суспільних відносин і 
створюють загрозу існуванню принципам, 
притаманним правовій державі, і одним із 
таких небезпечних явищ є корупція. Вона 
створює перешкоди нормальному розвитку 
правової, економічної, політичної та інших 
сфер суспільного життя. Поряд із проявами в 
економічній та соціально-культурній сферах, 
корупція не залишила осторонь державні ор-
гани, котрі за своїм функціональним призна-
ченням повинні боротися з її проявами. Осо-
бливого розголосу та суспільного резонансу 
набуває інформація про корупційні прояви в 
діяльності органів державної податкової 
служби. 

На початку слід сказати, що свою позицію 
щодо стану та розвитку корупційної ситуації 
в державі висловлюють достатня кількість 
вітчизняних вчених-юристів та практиків. 
Так, кримінально-правова та кримінологічна 
оцінка корупції проводилася у дослідженнях 
таких визнаних фахівців, як Л.В. Багрій-
Шахматов, В.С. Зеленецький, О.Г. Кальман, 
М.І. Камлик, Я.Ю. Кондратьєв, М.І. Мель-
ник, Є.В. Невмержицький, В.І. Шакун тощо; 
адміністративно-правові та управлінські ас-
пекти боротьби з корупцією аналізувалися 

В.Т. Білоусом, І.П. Голосніченком, Д.Г. За-
бродою В.К. Колпаковим, О.П. Рябченко, 
Р.М. Тучаком тощо; оперативно-розшукова 
характеристика корупції та тактики боротьби 
з нею стала предметом уваги К.В. Антонова, 
О.Ф. Гіди, В.А. Клименка, В.П. Корж та ін. 
Необхідно відзначити науковців, які значну 
увагу приділили дослідженню інформаційно-
аналітичної роботи в органах державної по-
даткової служби, а саме: А.І. Брезвіна, 
В.Я. Мацюка, В.М. Росоловського, Д.Я. Се-
мир’янова, І.С. Стаценко-Сургучова, Т.В. Су-
біна, Ф.О. Ярошенка та інших. 

У той же час, більшість монографічних 
праць зазначених авторів присвячена загаль-
нотеоретичному аналізу різних сутнісних 
аспектів корупції, або ж особливостям її 
проявів в різних сферах, а питанням дослі-
дження інформаційного забезпечення боро-
тьби з корупцією в діяльності органів держа-
вної податкової служби майже відсутні. То-
му метою даної статті є з’ясування поняття 
інформаційного забезпечення боротьби з ко-
рупцією в діяльності органів державної по-
даткової служби через семантику термінів 
«інформація», «забезпечення», «корупція» та 
визначити напрямки подолання корупції в 
діяльності органів державної податкової 
служби.  

З’ясування сутності інформації як чинни-
ка управління, має важливе значення для ви-
вчення процесів, що відбуваються у державі. 
Через інформацію можна вплинути на фор-
мування управлінських рішень, визначити 
потреби, що виникають при конкретному 
виді суспільних відносин, їх реалізувати та 
контролювати тощо [1, с.210–211].  

Так, В.М. Глушков зазначив, що інформа-
ція у широкому її розумінні – це міра неод-
норідності розподілу матерії та енергії у 
просторі та часі, міра змін, що супроводжує 
всі процеси, які протікають у світі. В. Копи-
лов зазначає, що у сучасному суспільстві ін-
формація відіграє вирішальну роль, а інфор-
маційні ресурси стають в один ряд із найва-
жливішими ресурсами держави – природни-
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ми, трудовими, фінансовими та іншими, 
складовими його потенціалу. Тобто, форму-
ється світовий інформаційний простір, що 
становить основу інформаційного суспільст-
ва [2, с.5].  

Розвиток соціального прогресу, науки, 
техніки, обсяги інформації обумовили необ-
хідність уточнення поняття «інформація» та 
кількісної оцінки переданих відомостей, ви-
явлення найбільш характерних якостей ін-
формації, що призвело до принципових змін 
і в трактуванні самого поняття «інформація».  

Так, К.І. Беляков зазначає, що інформація – 
це не самі собою предмети, процеси та яви-
ща, а їхні суттєві та визначальні характерис-
тики, які можуть мати вигляд чисел, формул, 
креслень, образів [3, с.223]. В.А. Мінаєв, у 
свою чергу, зауважив, що інформація може 
бути об’єктом зберігання, передачі та пере-
творення [4, с.8]. А.П. Фисун дає таке визна-
чення поняття «інформація» в розрізі право-
вої науки – це конкретний юридичний та со-
ціальний зміст правових норм (приписи, до-
зволи, заборони, санкції, форми відповідаль-
ності та ін.) та право положень (елементи 
нормативно-правового тексту, в тому числі 
визначення, юридично закріплені цілі, де-
кларації та ін.) [5, с.124–132]. 

Дослідження свідчать, що визначення ін-
формації залежать від різних чинників (кри-
теріїв), серед яких ключовими є: конкретна 
галузь знань чи суспільного життя, (предме-
тна галузь суспільних відносин, організація 
управління соціальної системи тощо); сут-
ність завдань, для яких вводиться дане по-
няття, тощо [6, с.32].  

Розглядаючи поняття «інформація» як за-
гальносистемне явище суспільних відносин, 
можна виділити два такі аспекти: гносеоло-
гічний аспект: інформація розглядається як 
відомості, як якісне значення змісту повід-
омлення (семантичний, якісний аспект інфо-
рмації). Звідси витікає, що інформація – це 
відомості про дійсність на основі мислення і 
висновків людей або вирішення завдань за-
собами, наділеними «інтелектуальними» 

можливостями; онтологічний аспект: інфор-
мація розглядається за багатьма значеннями 
міри пропускної здатності каналу зв’язку 
(визначеності й упорядкованості (інтенсив-
ності) потоку повідомлення в мережах пере-
дачі даних, що зветься «трафік») і упорядку-
вання повідомлень (організація процесу ко-
дування/декодування і передачі/прийому ін-
формації). Інформація в даному аспекті роз-
глядається як упорядкована субстанція, яку 
можна описати математично [7, с.8]. 

Слід констатувати, що окремі автори різ-
них наук надали досить велику кількість ви-
значень поняття «інформація», але найбільш 
доцільним для використання в правовій нау-
ці є на даний момент те, що подано в Законі 
України «Про інформацію»[8]. Інформація – 
це задокументовані або публічно оголошені 
відомості про події та явища, що відбува-
ються у суспільстві, державі та навколиш-
ньому природному середовищі. У Цивільно-
му кодексі дається більш широке визначення 
поняття «інформація» – це задокументовані 
або публічно оголошені відомості про події 
та явища, що були або є у суспільстві, дер-
жаві та навколишньому середовищі [9]. 

Окреме формулювання інформації подано 
у Законі України «Про захист економічної 
конкуренції». Інформація – це відомості у 
будь-якій формі й вигляді, збережені на 
будь-яких носіях (у тому числі листування, 
книги, помітки, ілюстрації (карти, діаграми, 
органіграми, малюнки, схеми тощо), фото-
графії, голограми, кіно-, відео-, мікрофільми, 
звукові записи, бази даних комп’ютерних 
систем або повне чи часткове відтворення їх 
елементів), пояснення осіб та будь-які інші 
публічно оголошені чи задокументовані ві-
домості [10]. Закон України «Про телекому-
нікації» розглядає поняття інформації як ві-
домості, подані у вигляді сигналів, знаків, 
звуків, рухомих або нерухомих зображень чи 
іншим способом [11]. 

Слід погодитись з О. Олійником, який на-
голошує, що інформація, з одного боку, – це 
об’єкт відносин між громадянами, суспільст-
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вом і владою, а також об’єкт міждержавних 
стосунків, а з іншого – інформація виступає 
ресурсом, до якого входять управління, при-
йняття рішень – розвиток різних сфер і, що 
важливо, напрям забезпечення національної 
безпеки [12, с.100–101]. 

Як свідчать дослідження, зміст інформації 
залежить від того, в якій сфері вона розгля-
дається, яка наукова чи практична мета ста-
виться для встановлення сутності, в якій 
сфері наукових знань вона застосовується.  

Діяльність усіх підрозділів державної по-
даткової служби нерозривно пов’язана з ін-
формацією. Як зазначають М.М. Касьяненко, 
М.В. Гринюк та П.В. Цимбал без інформації 
не можна ефективно керувати системою та 
забезпечити її раціональне функціонування і 
успішний розвиток. Вченні виділяють за-
вдання, які виконує інформація в управлінні, 
а саме: є специфічною формою взаємозв’язку, 
взаємодії компонентів системи, а також сис-
теми в цілому з навколишнім середовищем; 
обслуговує всі рівні та функції управління – 
від підготовки та прийняття рішення до під-
ведення підсумків виконання; є безпосеред-
ньою причиною, яка визначає вибір систем-
ною того чи іншого варіанта поведінки, пере-
воду системи в новий стан, що забезпечує її 
рух до заданої мети [13, с.77–78]. 

Система органів державної податкової 
служби України спирається на інтелектуаль-
ну інформацію, до якої можна віднести еко-
номічну, правову, соціальну, статистичну та 
інші види інформації. 

До особливостей інформації в органах 
державної податкової служби можна віднес-
ти наявність суб’єктів та об’єктів інформа-
ційних відносин. Суб’єктами інформаційних 
відносин у процесі діяльності податкової 
служби є співробітники податкової служби, 
уповноважені на ведення цієї діяльності, а 
також юридичні та фізичні особи, об’єднан-
ня громадян, міжнародні організації, релігій-
ні організації, суб’єкти владних повнова-
жень. Об’єктами інформаційних відносин є 
документована або публічно оголошувана 

інформація про події та явища в галузях еко-
номіки, міжнародній, соціальній та інших 
сферах. Ефективне інформаційне забезпе-
чення залежить від відповідної інформацій-
ної системи органів державної податкової 
служби України. 

Розкриття предметно-галузевої значущос-
ті поняття «інформаційного забезпечення» 
потребує перш за все з’ясування семантичної 
сторони слова «забезпечення», яке останнім 
часом часто вживається в законодавстві, 
юридичній літературі і в монографічних до-
слідженнях. 

У довідкових виданнях термін «забезпе-
чення» тлумачиться у близьких значеннях, 
але вони мають певні відмінності. Напри-
клад, у Новому тлумачному словнику украї-
нської мови він розглядається у двох значен-
нях: 1) надання чи створення матеріальних 
засобів і 2) гарантування чогось [14, с.684]. 

У Великому тлумачному словнику термін 
«забезпечення» пояснюється через дієслово 
«забезпечувати», яке вживається у декількох 
значеннях: «створювати надійні умови для 
здійснення чого-небудь»; «гарантувати щось»; 
«захищати, охороняти кого-, що-небудь від 
небезпеки» [15, с.280–281]. Крім того, забез-
печення можна розглядати як те, чим забез-
печують кого-небудь, що-небудь (засоби). 

У такому тлумаченні термін «забезпечен-
ня» у юридичному значенні можна розгляда-
ти в двох аспектах, а саме: унормування пев-
ного порядку діяльності суб’єктів суспільних 
відносин, і передбачені законом чи виробле-
ні практикою сукупності заходів, спрямова-
них на удосконалення або покращення фун-
кціонування будь-чогось за певних умов.  

Під забезпеченням у широкому розумінні 
щодо діяльності податкових органів, виходя-
чи з наведеного його тлумачення, потрібно 
розуміти систему відповідно наукових і 
практичних напрямків оптимізації діяльності 
органів державної податкової служби при 
реалізації покладених на неї функцій. 

Система органів державної податкової 
служби відноситься до штучних соціальних 
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систем-організацій, які були спеціально 
створені людиною для вирішення окремих 
проблем або виконання соціального замов-
лення [16]. Соціальне замовлення системи 
органів державної податкової служби поля-
гає в забезпеченні дотримання норм податко-
вого законодавства і наповнення коштами 
бюджетів усіх рівнів. Конкретизація соціаль-
них замовлень виражається в цілях-завдан-
нях, нормативно закріплених у Законі Украї-
ни «Про державну податкову службу в Украї-
ні» (ст.2) [17], який також визначає і перелік 
державних органів, які становлять систему 
органів державної податкової служби (ст.1). 

Взагалі, кожний процес управління за 
своєю суттю є інформаційним. Саме на під-
ставі тієї чи іншої інформації здійснюється 
одна із головних функцій управління – фор-
мування управлінських рішень. Таким чи-
ном, ефективність управління в такій склад-
ній соціальній системі, як податкова служба, 
залежить від ефективності інформаційного 
забезпечення управлінського процесу. Але 
сама по собі інформація не може слугувати 
основою для підготовки та прийняття управ-
лінських рішень. Для цього її необхідно від-
повідно обробити. 

У теорії управління під інформаційним 
забезпечення розуміють діяльність, що орга-
нізовується в рамках управління, спрямована 
на проектування, функціонування та вдоско-
налення інформаційних систем, що забезпе-
чують ефективне вирішення завдань управ-
ління [18, с.21]. Р.А. Калюжний та В.О. Шам-
рай виділяють три основні значення поняття 
«інформаційне забезпечення»: забезпече-
ність системи управління відповідною мно-
жиною інформації; діяльність, пов’язана з 
організацією збору, реєстрації, передачі, збе-
рігання, опрацювання і представлення інфо-
рмації; діяльність щодо формування цілесп-
рямованої суспільної й індивідуальної сві-
домості суб’єктів суспільних відносин щодо 
управління у конкретній сфері суспільних 
відносин [19, с.39]. 

Говорячи про інформаційне забезпечення 

в органах внутрішніх справ, Г.П. Герт, ви-
значає його як діяльність суб’єктів управлін-
ня, спрямовану на надання службам та під-
розділам органів внутрішніх справ відомос-
тей, необхідних їм для здійснення покладе-
них на них завдань і функцій, та задоволь-
няючу відповідні вимоги [20, с.124]. 

Для вирішення поставленої мети необхід-
но дослідити категорію «корупція», з пода-
льшим визначенням поняття інформаційне 
забезпечення боротьби з корупцією в діяль-
ності органів державної податкової служби. 

Необхідно зауважити, що неоднозначність 
тлумачення терміну «корупція» та значна 
кількість її форм, не дозволяють чітко роз-
межовувати схожі за тими чи іншими озна-
ками з цим явищем суспільно небезпечні 
прояви, а також призводить до «розмитості» 
розуміння корупції як об’єкту наукового до-
слідження.  

У словнику С.І. Ожегова знаходимо тлу-
мачення корупції як «підкупу, хабарів, за-
проданства посадових осіб, політичних дія-
чів» [21, c.299]. 

Суттєвий вклад у розуміння сутності ко-
рупції зробили й вітчизняні вчені – фахівці в 
галузі права, соціології, політології та управ-
ління [22–25]. 

Враховуючи те, що сьогодні у правовій 
науці відбувається перехід від сприйняття 
корупції як явища суто юридичного, на нашу 
думку, необхідно формулювати поняття ко-
рупції як складного соціального явища. Так, 
Б.В. Волженкін, під корупцією розуміє соці-
окультурне явище, що полягає у руйнування 
влади, при якому державні (муніципальні) 
службовці й інші особи, уповноважені на ви-
конання державних функцій, використову-
ють своє службове становище, статус і авто-
ритет займаної посади у корисливих цілях 
для особистого збагачення або в групових 
інтересах [26, с.8]. Соціально-правову сторо-
ну корупції досліджували також М.І. Панов 
та Л.М. Герасина [27, с.68]. 

Важливе значення для організації діяль-
ності державних органів у галузі боротьби з 
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цим явищем є її закріплення як правової ка-
тегорії. Таке визначення міститься у Законі 
України «Про боротьбу з корупцією». Так, у 
ч.1 ст.1 цього Закону під корупцією розумі-
ється діяльність осіб, уповноважених на ви-
конання функцій держави, спрямована на 
протиправне використання наданих їм пов-
новажень для одержання матеріальних благ, 
послуг, пільг або інших переваг [28]. 

Основними ознаками корупції, що виті-
кають з її законодавчого визначення, є: 
а) здійснення корупційної діяльності лише 
особами, які уповноважені на виконання фу-
нкцій держави; б) безпосередній зв’язок та-
кої діяльності з протиправним використан-
ням вказаними особами наданих їм повнова-
жень; в) наявність спеціальної мети – отри-
мання матеріальних благ, послуг, пільг або 
інших переваг. 

Враховуючи нашу мету статті, слід виді-
лити основні напрямки діяльності державної 
податкової служби, які будуть спрямовані на 
подолання корупції в зазначених органах, і 
такими є: 

– здійснення заходів щодо підтримки під-
приємництва, звуження обліку та звітності 
суб’єктів підприємницької діяльності, спро-
щення державної реєстрації цих суб’єктів, 
упорядкування механізму анулювання реєст-
рації, зосередження виконання реєстрацій-
них функцій у єдиному державному органі; 

– запровадження сприятливого правового 
та організаційного режиму діяльності вітчи-
зняного товаровиробника, особливо щодо 
сплати податків, обов’язкових платежів до 
бюджету; 

– ведення ефективної системи підвищення 
кваліфікації державних службовців податко-
вої служби всіх рівнів разом із формуванням 
і розповсюдженням чітко визначених етич-
них норм та правил поведінки; 

– забезпечити добір і розстановку кадрів 
на засадах неупередженого конкурсного від-
бору, а також їх об’єктивну атестацію, пері-
одичну ротацію і однорівневе переміщення; 

– залучення громадськості до процесу 
прийняття управлінських рішень через дія-
льність громадських дорадчих рад; 

– сприяння діяльності громадських орга-
нізацій, які мають завдання щодо протидії 
корупції; 

– запровадження в засобах масової інфор-
мації сторінок, рубрик, консультацій, що то-
ркаються правового забезпечення діяльності 
державних установ, висвітлення фактів ко-
рупційних діянь, нового у законодавстві 
України тощо;  

– періодичне подання державними служ-
бовцями декларацій про доходи, майно і бо-
рги, що є одним із основних інструментів 
збереження «чистоти» на державній службі; 

– налагодження належної взаємодії пра-
воохоронних органів з іншими органами ви-
конавчої влади. 

Отже, на закінчення зазначимо, що інфо-
рмаційне забезпечення боротьби з корупцією 
в діяльності органів державної податкової 
служби – це діяльність органів державної 
податкової служби у встановленому законом 
порядку із застосуванням принципів, мето-
дів, способів, правил, схем та алгоритмів, за 
якими здійснюється пошук даних, їх збір, 
обробка, накопичення та зберігання тощо, 
спрямована на надання своїм підрозділам 
необхідних для вирішення такої ситуації да-
них у обсязі, достатньому для функціону-
вання системи, яка спрямована на протидію 
вчинення державними службовцями подат-
кової служби протизаконних дій з викорис-
танням службового становища на власну ко-
ристь чи користь платників податків, що 
приносить певні матеріальні блага, пільги і 
переваги. 
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